

内蒙古县域类医院参加华北医院擂台赛:3家医院获奖

本报讯(北方新报融媒体中心记者 段丽萍) 10月26~27日,2019年全国医院擂台赛(县域类)华北/东北赛区小组赛和决赛在北京举行,我区3家医

院选送的案例分别荣获华北赛区金奖和银奖以及最具价值案例奖。

据内蒙古医院协会有关负责人介绍,宁城县中心医院选送的《通过接触

点服务分析,提高医院综合服务能力和患者满意度》案例和《以病人为中心,推进整合医学建设为患者提供一站式服务》案例在决赛中分别荣获华北

赛区金奖和银奖并晋级全国总决赛。东胜区人民医院选送的《远程医疗助力分级诊疗》案例和扎鲁特旗人民医院选送的《健全基层危重新生儿救治体

系》案例和《优化STEMI患者急诊救治时间》案例获华北赛区最具价值案例。

据了解,全国医院擂台赛共征集来自全国574

家县级医院、1087个案例参与。经过西南、中南、华东三个赛区,此次华北/东北赛区是进一步改善医疗服务行动计划全国医院擂台赛的第四场。

甲状腺病有六兄弟

近年来,看甲状腺疾病的病人明显增多。甲状腺位于颈部喉结下方,是人体最大的内分泌腺体。一旦出问题,体内甲状腺激素异常,会导致相应器官受影响,出现可怕的“蝴蝶效应”,甚至危及生命。甲状腺病发病机制复杂,与遗传、自身免疫、碘摄入量、环境、精神压力等因素相关。在甲状腺疾病这个大家庭里,有众多成员,常见的有甲状腺结节、甲亢、甲减、亚甲炎、桥本氏病、甲状腺癌。

老大:甲状腺结节 甲状腺结节患病率高达18.6%。需做甲状腺B超判断其良恶性。临床对大部分小于1.0cm尤其小于0.5cm的结节定期观察即可,当B超有可疑征象时应行甲状腺细针穿刺,若提示恶性结节则需及时手术。良性结节每6~12个月随访观察。

建议:甲状腺结节患者应避免一次性吃超过1斤西兰花、卷心菜、萝卜等含硫苷的蔬菜。硫苷能抑制甲状腺吸收碘,导致甲状腺肿大。患者如合并甲亢,应忌食碘;如果没有甲亢,一般仍可食用碘盐,限制海带、紫菜等高碘食物。

老二:甲亢 甲亢成年女性较多发,起病多较缓慢,如不及时治疗,可出现甲亢性心脏病、甲亢性肌病导致呼吸肌麻痹,甚至出现甲亢危象,危及生命。甲亢患者就诊的主要症状是怕热、多汗、食欲亢进,同时出现消瘦、心慌、心悸、大便次数多等代谢增强的表现,一部分患者合并突眼等表现。主要的检查是甲状腺功能测定,典型甲亢表现为血清检查T3/T4高、TSH低,TRAB阳性。

建议:饮食上禁止摄入海带、紫菜等食物。治疗上,有抗甲状腺药物、放射性碘治疗及手术三种方法,各有利弊。

老三:甲减 多发生在40~60岁人群,起病隐匿,病程较长,主要表现为怕冷、乏力、手足肿胀感、嗜睡、记忆力减退、体重增加、便秘、女性月经紊乱或月经过多、不孕。累及心脏可出现心包积液和心衰。

建议:甲减患者可用碘盐预防甲状腺肿,同时也建议多吃海带、紫菜等食物。

老四:亚甲炎 最不易被忽视,因患者可出现发热和颈部明显疼痛,多见于中年女性,起病前常有上呼吸道感染症状。随疾病进展,可出现甲亢或甲减。

老五:桥本氏病 90%以上发生于女性,有家族聚集现象,不少患者临床症状不典型,早期仅是血液中TPOAb、TGAb升高,病程较长,随病程进展可出现甲减。

老六:甲状腺癌 最令人头痛,占恶性肿瘤1%左右。好在大多数情况下它比较“懒”,进展较缓慢,生存率较高,经规范治疗的早期甲癌20年生存率可达90%以上。(据《三秦都市报》)

嘴唇发黑或提示消化问题

健康人的嘴唇颜色都是粉红色的,但有些人的嘴唇发黑,这是为什么?

引起嘴唇发黑的原因有很多,有可能是因为消化系统长期处于异常状态,身体里面的毒素很难从体内排到体外,人们身体里面的毒素就会越积越多,到了某种程度就会出现嘴唇发黑的情况。

引起消化系统失调的原因有很多,一般情况下,与不良的饮食习惯和不良的生活习惯有很大关系。另外,当身体缺少维生素C时,也会导致嘴唇发黑。乙肝患者出现肝功能下降等,也会造成嘴唇发黑。

一旦出现嘴唇发黑,要及时到医院就诊,根据不同的病因做有针对性的治疗。(据《人民日报》)

肥胖的危害

“一白遮百丑,一胖毁所有。”可真不只是爱美人士的一句口头禅。特别是这个“肥胖”,从健康的角度来说,确实毁的不仅仅是外表,还会对身体造成很多严重的危害。北京市疾控中心健康教育所的专家就来给大家“揭发”肥胖带来的这9种健康危害,几乎涵盖了绝大部分老年性疾病。

寿命 肥胖程度跟病死率密切相关,就是随着肥胖程度的上升,死亡率也大幅度上升。当体重指数[BMI=体重(千克)/身高²(米)]超过35的时候,病死率就比平常的人增加了30%~40%。根据科研数据显示,肥胖症会使预期寿命减少6~7岁。更可怕的是,如果严重肥胖,BMI大于40的时候,男性的寿命会减少20年。

血压 在成年以后,尤其40~50岁的时候,肥胖人群发生高血压的机会比平常人多50%。

心脏 由于肥胖,脂肪会附着在心脏表面,使心脏的收缩功能降低,导致心衰的比例大大增加。

脑血管病 在中国,脑血管发病率是非常高的,由于动脉硬化和血栓的形成及肥胖、血脂异常等,缺血性脑梗死非常高发。

糖尿病 肥胖就像影子一样伴随着糖尿病,肥胖人群糖尿病发病率比平常人要高4倍。根据研究显示,体重指数为22~23时,糖尿病



的发病风险其实是很低的;而23~31的时候发病风险就变成40%,增加了10倍。

脂肪肝和血脂 脂肪肝和血脂异常在中国发病率非常高,而大家往往不太知道,其实大概有10%的脂肪肝病人会进展为脂肪性肝炎,导致肝硬化或肝癌的发生。

打呼噜 打呼噜这个病在肥胖人群中很常见,危害性也很大。肥胖人群中这个病的发生率高达50%~70%,而普通人群才2%~4%。一些肥胖人士白天打瞌睡或晚上睡觉的时候会有呼吸暂停的情况,

有明显的缺氧和一定的脑损伤,这部分病人出现心源性猝死的情况很多见。

肿瘤 肥胖跟一些肿瘤密切相关,在女性中是卵巢癌、子宫内膜癌、膀胱癌和乳腺癌;在男性中则是前列腺癌。肥胖会导致这些疾病的发病率明显上升,而且无论男女,肥胖以后直肠癌的发病率都会大幅上升。

骨关节病 随着年龄增长,我们的关节逐渐老化了,重压无疑会促进关节发生疾病,再加上糖代谢和嘌呤代谢的障碍,使这些疾病发病率大幅度上升。(据《北京青年报》)

睡“饭觉”伤身体

汤足饭饱后,总是有丝丝睡意袭来,这被称为“饭困”,饭后立即睡则被叫作“饭觉”。

饭后马上躺下,容易引起胃食管反流,《素问·逆调论》中也讲“胃不和则卧不安”,说的这是由于胃肠道功能失常而出现的不能熟睡的问题。

建议大家饭后散步30分钟左右,不仅促进消化,还可减少“饭困”。调整饮食也可以减少“饭困”,具体为控制蛋白质和脂肪摄入,同时摄入适量的膳食纤维来促进消化。例如,主食多选择升糖慢的,大米可搭配糙米、黑米、红豆来吃,薯类可替代一部分面食等;菜肴要荤素搭配,多吃新鲜蔬菜,别太油腻;零食可用水果代替。(据《楚天都市报》)

刷牙后3天别吃酸冷食物

一般来说,刷牙后牙齿会变得很敏感。这是因为牙齿上的牙石被洗掉后暴露牙根,而牙根表面只有一层较薄的牙骨质,碰到酸冷食物就容易敏感,导致牙疼等问题出现。

建议刷牙后3天之内尽量避免吃酸冷食物和过热的饮食,这样会减少很多敏感症状。其次,洗完牙后要认真刷牙,如果刷牙不彻底,牙结石还是会重新长回来。再次,有吸烟、喝茶习惯的人在洗完牙后1~2周尽量控制一下吸烟、喝茶的量,否则很容易导致色素沉积。如果能戒烟最好。最后,提醒大家,刷牙不是一劳永逸,要定期刷牙才能长期维持牙周健康,一般建议每半年到一年洗一次牙,也不要洗得太频繁。(据《大河报》)

易感素质者易患抑郁症

全球超过3亿人患有抑郁症,遍布各年龄段。目前公众对抑郁症的了解,更多地局限在情感症状,如情绪低落、兴趣减低、悲观、思维迟缓、缺乏主动性、饮食和睡眠差等。因为“病耻感”,他们不愿意面对自己的精神问题。许多患者害怕看精神科医生,有些病人甚至会取消预

约。其实,只要早发现、早治疗,抑郁症的治疗效果并不差。积极就诊、寻求规范治疗非常重要,不要指望能靠自己调养治愈。

一般认为,有易感素质的人易得病。在这个前提下,再受到外界的不良刺激,就易患病。抑郁症有药物治疗、心理治疗和物理治疗,具体采用哪种方式治

疗,要根据病情决定。整体来看,药物治疗最普遍。

每个人都有压力,想要快乐地生活,一是生活要有规律,二要坚持锻炼,三要努力做事,但要学会顺势而为、随遇而安。出现情感症状,且症状持续两周以上,无法正常工作、学习和生活,需及时寻求精神科医生的帮助。(据《快乐老人报》)